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В настоящее время на теплоэнергетическом рынке России приборы для контроля ВХР представляют около полутора десятков российских и зарубежных фирм. Проблема выбора приборов, которой не существовало десятки лет, сейчас актуальна как никогда. Кроме цены, на выбор влияют следующие основные факторы, определяющие качество приборов: их надежность, уровень сервисного обслуживания, ремонтопригодность и, наконец, достоверность показаний. Последний фактор определяется главным образом тем метрологическим обеспечением, которое разработано для данного прибора.


Новая линия приборов предприятия «Взор», в которую входят портативные приборы (кислородомер МАРК 303Т,Э; кондуктометр МАРК 603; рН-метр МАРК 903), стационарные приборы (кислородомер МАРК 409; кондуктометр МАРК 602; рН-метр МАРК 902; натриймер МАРК 1002; водородомер МАРК 509) и лабораторный натриймер МАРК 1002L имеет неплохой показатель надежности, который позволил установить гарантию на приборы от двух лет (на портативные приборы) до четырех лет (на стационарные приборы), а срок службы, как приборов, так и производимых самой фирмой «Взор» датчиков, установить на уровне - «не менее 10 лет».


Ремонтопригодность приборов и, связанный с ней уровень сервисного обслуживания, имеют для предприятия приоритетное значение. Это как раз те области, для которых никогда нельзя применять понятие достаточности – ремонт и сервисное обслуживание должны постоянно развиваться, даже опережая процесс обновления приборного парка предприятия. Наше предприятие уделяет данным проблемам должное внимание: создан сервисный центр, схемные решения обновляются с учетом улучшения ремонтопригодности приборов, осуществляется постоянный контроль за каждым прибором во время его создания, выборочный контроль за приборами, находящимися у Потребителя, ведется история поверок, технического обслуживания и ремонта прибора.


Особое внимание уделяется метрологическому обеспечению. Причем метрологическое обеспечение создается уже на этапе разработки приборов, на этапе проведения НИОКР. Это позволяет создавать приборы, которые не только имеют метрологические характеристики, задаваемые существующими нормативными документами, но и, как правило, имеющими значительный запас по точности измерений.


Для контроля за качеством кислородомеров на предприятии создана специальная установка для проверки линейности датчиков растворенного кислорода.


Для контроля за качеством выпускаемых измерителей рН на предприятии создана специальная установка, являющаяся фактически первым эталоном рН «сверхчистой» воды.


Для контроля за качеством кондуктометров-солемеров создана специальная методика испытаний выпускаемых приборов, обеспечивающая проверку их параметров в том числе и при работе со «сверхчистой» водой.


Для контроля за качеством измерителей натрия создано методическое обеспечение, обеспечивающее технические характеристики выпускаемых приборов на уровне зарубежных аналогов, а по некоторым параметрам, например по величине межкалибровочного интервала и ряду других, даже превышающих характеристики приборов Европы и США.


Для контроля за качеством водородомеров созданное метрологическое обеспечение помогает создавать приборы, межкалибровочный период которых может составлять один год.

