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Если под экспресс-анализом понимать быстрый, качественный, эффективный, однозначный ( арбитражный, не зависящий принципиально от настройки и типа прибора) результат, не самый дешёвый и простой (в смысле  квалификации оператора – аналитика), то для производственных и лабораторных условий для органических соединений вне конкуренции будет метод ЯМР-спектроскопии высокого разрешения. Это обусловлено физическими принципами ЯМР-спектроскопии и совершенством современных ЯМР-спектрометров и методик пробоотбора, пробоподготовки и (самое главное!) методками снятия и обработки ЯМР-спектров.Кроме того, надо иметь ввиду, что в ЯМР–спектроскопии исследуемый образец практически не подвергается каким-либо  изменениям и (как правило!) может храниться после анализа очень долго и допускает неограниченное число повторных анализов (различными методиками ЯМР). В запаянной ампуле  ЯМР исследуемый образец  можно хранить как вещественное  доказательство или эталон для сопоставительных  испытаний.


Учитывая большую производительность при рутинных стандартных исследованиях и относительную простоту их технического исполнения, стоимость и быстрота получения результата  одного анализа делает ЯМР-спектроскопию высококонкурентной  по сравнению с другими современными и широко востребованными методами (хроматографией, масс-спектрометрией, спектральными методами и т.д.). Во многих случаях при проведении экспресс-анализа (точнее экспресс-контроля) собственно химический анализ  в традиционном  понимании (т.е. определение и идентификация всех компонентов)  не требуется. Вполне достаточно, более логично и правильно для быстрого контроля (а также подтверждения подлинности, стабильности технологического процесса, выявления суммарного содержания токсичных примесей и т.д.) получение некоего «физико-химического паспорта—портрета» исследуемого или контролируемого образца и сравнения его визуально или программно-электронным способом с эталоном (физико-химическим паспортом утверждённого стандартного образца). Самый простой пример—лакмусовая  бумажная полоска, различные индикаторные полоски и трубки.Для полевых испытаний это портативные ИК – спектрометры, хроматографы, лазерные компьютерные анализаторы (ЛКА), система люминесцентного анализатора подлинности (СЛАП), люминометры. Для контроля в полевых условиях водных источников (питьевого или рыбохозяйственного назначения)  и мониторинга окружающей среды очень перспективны люминометры, реактивные индикаторные полоски (РИП), и люминесцентные индикаторы (ЛИ). С помощью люминометров (при наличие соответствующего биореагента!) можно быстро оценить суммарную токсичность питьевой воды, сточной воды, соков и очень часто воздуха (используя водную поглотительную ячейку). Измеряя люминесценцию зелёных хвойных иголок с помощью люминометра (без всяких реагентов!) можно оценить степень антропогенного воздействия на конкретной территории. 


Использование «физико-химических портретов» на наш взгляд очень перспективно, т.к. это надёжный способ быстро, надёжно и однозначно выявить отклонения от стандартных условий в окружающей среде, подлинность химических композиций, напитков, лекарственных препаратов.

Одним из перспективных направлений химического экспресс-анализа остаётся «старый, добрый, неувядающий» метод люминесцентного анализа (ЛА).

Методы исследования объектов, при которых регистрируется либо собственное свечение исследуемого объекта, либо свечение специальных люминофоров, обрабатываемых или подвергающихся воздействию тех или иных веществ или физических факторов, составляют люминесцентный анализ. (ЛА ). ЛА может быть качественным или количественным. При химическом ЛА выявляют присутствие или определяют содержание определенных веществ в смеси. При сортовом ЛА разделяют объекты по наличию, отсутствию или «тушению» люминесценции (регистрируют визуально или с помощью фотоэлектрических приемников). В химическом ЛА наличие и количество примесей (компонентов) в смеси определяются по интенсивности и спектру излучения. Чувствительность химического ЛА очень велика и позволяет обнаруживать примеси (например, органических веществ) в концентрации до 10-10 - 10-11 г/см3.Сортовой ЛА применяется в медицине, ветеринарии, в сельском хозяйстве, в геологии и других областях хозяйственной и научной деятельности.

Мы использовали метод ЛА для диагностики в растворах  метанола, сивушных масел и изопропанола с помощью люминесцентной композиции (ЛК), которая наносилась на фильтровальную бумагу «пятнышками» диаметром 4-5 мм, высушивалась и хранилась в тёмном бумажном пакете.

ЛК представляет собой водный раствор  на основе флуоресцина и активирующих добавок. 

Аналитические признаки.

Отсутствие люминесценции позволяет утверждать, что испытуемый образец не содержит метанол, сивушные масла и изопропанол в концентрациях более 1 % (объемного). Если не появляется цветной « ореол » вокруг индикаторного пятнышка, испытуемый образец-чистая вода или водно-этанольный раствор. Яркая желтая люминесценция свидетельствует о присутствии в испытуемой образце метанола, а оранжевая - о присутствии «сивушных » масел и изопропанола.

