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Точный и быстрый анализ объектов окружающей среды и пищи составляет основу поддержания и улучшения условий нашей жизни. В течение 100 лет Мерк является лидером в области аналитики, предлагая широкую программу для проведения надежных и быстрых измерений.

Не важно, проводится ли анализ воды или контроль производственных процессов, программа Мерк по мобильному анализу представляет поистине уникальный спектр аналитических методов, начиная с ион-селективных тест-полосок до полных фотометрических систем с совершенными тест-наборами и измерительными инструментами для  простых адекватных решений множества вопросов.

Мы предлагаем обширный спектр реагентов, тест-наборов и приборов для анализа пищевых продуктов и объектов окружающей среды: ион-селективные тест-полоски Merckoquant®, рН индикаторы, визуальные колориметрические тесты Aquamerck®, Aquaquant®, Microquant®, количественный анализ с помощью Reflectoquant® , а также тест-наборы и инструменты для фотометрии  Spectroquant®.
Визуальные колориметрические тесты, дающие полуколичественные результаты, содержат все необходимые реагенты в одном наборе и сами по себе демонстрируют простое использование и постоянно высокое качество.

Если полуколичественных результатов не достаточно для решения поставленной задачи, но требуются мобильные измерения на месте, в этом случае Вам подойдет система Reflectoquant®, позволяющая получить точные количественные результаты за несколько секунд. Система Reflectoquant® - разработка, основанная на хорошо извествестных тест-полосках. При использовании тест-полосок RQ вместе с рефлектометрами RQflex, количественные измерения различных субстанций становятся одновременно и простыми, и точными. Для достижения большей чувствительности мы рекомендуем выбирать тест-наборы RQflex plus.

Аналитическая система Spectroquant® - идеальная система для мобильного анализа питьевой воды и стоков, включающая в себя серию тест-наборов, семейство фотометров Nova, колориметры Pico и Multy и все необходимые аксессуары, а также реагенты и инструменты для пробоподготовки.

Чтобы сделать ежедневную работу менее трудоемкой и более продуктивной, выбирайте свой метод!

