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В последнее время изучению оптических свойств наноразмерного кремния уделяется значительное внимание. Большинство исследований посвящено поиску возможностей создания светоизлучающих приборов на его основе, работающих в видимом спектральном диапазоне. Однако, область применения  наночастиц кремния может быть гораздо шире.

При определенном размере частиц наноразмерный кремний обладает высоким коэффициентом поглощения в УФ-области спектра и способностью полностью пропускать видимый свет. Кроме того, меняя функцию распределения наночастиц по размерам, их концентрацию в матрице, и соответствующим образом модифицируя состояние их поверхности, можно целенаправленно изменять спектральные характеристики нанокомпозитного материала в целом. 

Защитное действие от УФ-излучения наночастиц кремния основано на физическом эффекте поглощения фотона УФ-диапазона с последующим преобразованием поглощенной энергии в тепло. В процессе поглощения излучения не происходит фотохимических реакций и фотораспада. Особенностью наночастиц кремния является высокий коэффициент поглощения во всем УФ- диапазоне излучения. Кроме того, эти частицы безопасны для человеческого организма. Поэтому наночастицы кремния могут быть рассмотрены как перспективный универсальный солнцезащитный агент, который можно будет использовать в разных областях промышленности, где защита от УФ-излучения является необходимой.

Показана возможность создания новых эффективных УФ протекторов на основе наночастиц кремния, полученных методом лазерно-индуцированной декомпозиции силана и плазмохимическим методом. Синтезированные такими способами наночастицы кремния представляют собой систему ядро-оболочка. При использовании плазмохимического метода на заключительном этапе синтеза варьировался состав атмосферы, что позволяло модифицировать химический состав оболочки. 

Методом КР-спектроскопии было установлено, что ядро наночастиц представляет собой нанокристаллический кремний и его средний размер составляет 10-15 нм. Для определения химического состава оболочки использовался метод ИК-спектроскопии. Показано, что в зависимости от условий синтеза оболочка представляет собой оксид или оксинитрид кремния.

Для изучения способности наночастиц кремния поглощать УФ-излучение проводились измерения спектров пропускания с использованием интегрирующей сферы. Такие измерения позволяют получить более полную информацию об изменении характера пропускания данного композита с учетом величины рассеяния. Анализ спектральных характеристик эмульсий, содержащих наночастицы кремния показал, что их УФ протектные свойства зависят как от концентрации наночастиц, так и от химической природы оболочки. Полученные данные демонстрируют положительную роль оксинитридной оболочки в уменьшении пропускания УФ-излучения. Эффективная защита от ультрафиолетовой компоненты солнечного света достигается введением в эмульсию 2% масс. наночастиц кремния. 

Проведенные исследования позволяют дать рекомендации по практическому использованию наночастиц кремния в качестве УФ защитного агента в косметических средствах, лакокрасочных изделиях и упаковочных материалах. 
