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В России накоплено около 80 млрд тонн промышленных и бытовых отходов. Все усилия по нейтрализации промышленных отходов (ПО) сегодня не дают реального эффекта, а экономически -  это затратные мероприятия, которые сводятся к организации полигонов по захоронению отходов. Опасность захоронения ПО и неполная их переработка могут привести в будущем  к экологическим и техногенным катастрофам. Эти полигоны представляют опасность как из-за постоянно увеличивающихся объёмов накопленных отходов, так и вследствие протекания в них неконтролируемых химических, биохимических процессов взаимодействия различных отходов и их компонентов между собой с образованием в них высокотоксичных веществ, обладающих канцерогенным, мутагенным и тератогенным действием. Они не фильтруются, не разрушаются кипячением, попадают в водоёмы, в организм человека и животных. Снижаются: продолжительность жизни, иммунитет (появляется «экологически обусловленный» СПИД), возрастают: заболеваемость (онкология и т.д.).  Кроме того, под влиянием этих веществ велика вероятность резкого ускорения мутаций бактерий и вирусов (даже пока нейтральных к человеку и животным) с появлением крайне опасных штаммов. Это проявилось уже в последние годы – появлением «птичьего гриппа», атипичной пневмонии и других «нетипичных» заболеваний. 

С другой стороны, в связи с развитием нанотехнологий, ключевым для современной промышленности является разработка технологий массового производства дешевых наноматериалов с заданными параметрами. Известные методы дают наноматериалы с высокой ценой (до 1500 долл./кг и более), что крайне затрудняет их массовое применение в промышленной продукции. 

Для решения этих проблем разработан блок технологий по комплексной рентабельной переработке ПО, что делает возможным создание безотходных, экологически чистых производств. Предлагаемый блок технологий позволяет получать из промышленных металлосодержащих отходов (ПМО) промышленные объёмы высокодисперсных микро- и нанопорошков металлов и/или их соединений с удельной поверхностью свыше 200кв.м/г при одновременном фракционировании их в технологическом процессе. 
Промышленное использование предлагаемых технологий обеспечит:

очистку стоков от ионов тяжелых металлов до уровня экологических требований;

ликвидацию уже накопленных ПМО с высвобождением и освоением площадей;

снижение объемов образующихся ПМО и их токсичности;

создание рентабельных производств дешевой продукции на базе комплексной переработки ПМО (порошки металлов, керамики; системы очистки воды, стоков; дешевые корма для животноводства; удобрения и т.д.).

Данный блок технологий уникален и не имеет аналогов в мировой практике. Предлагаемый подход к переработке ПМО по сравнению с ведущими мировыми аналогами (США, «Aldrich»; Италия, «Vomm»; Германия - «Westfalia Separator» и др.) позволяет не только утилизировать промышленные отходы, но и производить высоколиквидную и рентабельную высокотехнологичную продукцию с одновременным решением экологических проблем и созданием новых рабочих мест.

Прогнозируемая цена на высокодисперсные микро- и нанопорошки металлов и/или их соединений, намечаемых к производству, исчисленная с учётом издержек производства, обращения и ожидаемой прибыли, на несколько порядков ниже действующих в настоящее время рыночных  цен.

