Проблемы анализа твердых матриц (почвы, донные отложения, осадки сточных вод) на содержание неорганических элементов методами спектрометрии.
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В Центре Исследования и Контроля Воды разработана и внедрена в практику лаборатории методика выполнения измерений (МВИ), позволяющая выполнять многоэлементный анализ любых твердых проб (почв, компостов, донных отложений, растительности) с необходимой чувствительностью, точностью и высокой производительностью. Данная методика внесена в Федеральный реестр и допущена к использованию в области экологических исследований. В 2005 году методика была пересмотрена: расширены диапазоны измерений и определяемые элементы.

Широкая область применения разработанной МВИ достигается благодаря использованию современного аналитического оборудования, которым оснащена спектральная лаборатория Центра Исследования и Контроля Воды. Использование тандема из атомно-эмиссионного спектрометра ICAP 61E и масс-спектрометра с индуктивно связанной плазмой Agilent 7500c позволило нам увеличить число определяемых показателей, расширить диапазон измерений концентраций элементов. 

В МВИ приведены несколько способов вскрытия навесок твердых проб (например, кислотная вытяжка или полное вскрытие навески) в зависимости от их природы и дальнейшего использования полученных результатов. 

Использование двух методов измерения позволяет наиболее полно проводить учет взаимного влияния элементов в таких сложных матрицах, какими являются твердые пробы.

Необходимо отметить небольшой выбор ГСО почв, донных отложений и др., выпускаемых в России для контроля правильности результатов анализа.

Правильность измерений, выполняемых в Центре Исследования и Контроля Воды, подтверждается неоднократным успешным участием в межлабораторных сличениях как на внутрироссийском, так и на международном уровне, например, по определению содержания металлов в донных отложениях северного побережья Африки IAEA-433, организованной МАГАТЭ, а также в листве и хвое по международной программе Forest. 

