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Цель работы – повышение оперативности, чувствительности и точности количественного определения микрокомпонентов с помощью индикаторных полос, расширение областей и приемов экспрессного химического анализа жидких сред и твердых поверхностей как в производственных, так и в полевых условиях. Один из путей этого – использование в комплекте с тестовыми полосами отечественных средств аналитического контроля нового поколения – рефлектометров, сочет-ающих умеренную стоимость и высокие эксплуатационные характеристики, связанные с достижениями современной технологии в создании полупроводниковых источников и приемников света.

Нами осуществлена иммобилизация серии хромогенных полидентатных реагентов из классов азосоединений, гидразонов, формазанов, триарилметанов, неорганических комплексов и др. на поверхности целлюлозной матрицы и кремнеземных пластин с получением полос из реагентных индикаторных бумажных тестов (РИБ-Тесты), Сорбфил-Тестов и Силуфол-Тестов, устойчивых к размыванию. При этом применены способы твердофазного синтеза: катализ межфазного переноса; акустическая кавитация; термическая обработка. Созданные тестовые полосы дают с металлами и анионами контрастные цветовые переходы. Для достижения высокой чувствительности и широкого диапазона определяемых концентраций 10-3–10-8 %  при пробах 3–30 см3 для РИБ-Тестов были применены способы динамической сорбции микрокомпонентов на поверхности бумажных полос с помощью миниустройств (при скорости пропускания пробы через реакционную зону 60–1000 мкл/мм2 в течение 1–5 мин) и методом статической сорбции на кремнеземных полосках.

Количественное определение пределов обнаружения с помощью тест-средств достигается при применении статистического метода Комаря по функциям распределения ошибок в области ненадежной реакции, границами которой являются концентрации, при которых наблюдатели дали соответственно все положительные и все отрицательные ответы. Однако для количественного определения компонента в заданном широком диапазоне концентраций необходимы малогабаритные оптические миниприборы. Предложены [1] рефлектометры, выпускаемые НПП ЭКОНИКС, в которые встроен ряд переключаемых светодиодов с максимами излучения в широком видимом диапазоне длин волн. Особенность рефлектометров в том, что в приемник корпуса вводятся выносные заменяемые кюветы для индикаторных полос.

Рефлектометр ЭКОТЕСТ 2040 с массой около полукилограмма; с 8 светодиодами: голубым, зеленовато-синим, сине-зеленым, зеленым, желто-зеленым, желтым, оранжевым и красным, позволяет предварительно получить оптическую характеристику индикаторной полосы во всем диапазоне видимого спектра, выбрать оптимальный светодиод, затем построить градуировочный график, ввести его в электронное запоминающее устройство и проводить оперативный мониторинг в полевых условиях на месте отбора жидких проб. Это исключает консервирование проб. Специальная форма полос позволяет также проводить обнаружение компонентов на поверхности предметов. К преимуществам данного рефлектометрического метода необходимо отнести малое время проведения измерения, исключение человеческого фактора при определении интенсивности цвета окрашенной зоны тестовой полосы и низкую стоимость одного определения.

При использовании индикаторных полос и минирефлектометров разработаны и предложены количественные методы высокоизбирательного и чувствительного определения тяжелых (в том числе ртути и свинца), редкоземельных и некоторых драгоценных металлов: палладия, серебра, платины, а также хлоридов, нитратов, нитритов, сульфатов, фосфатов. Бумажные тесты в форме дисков использованы в качестве сенсорных мембран для очистки растворов от следов металлов.
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