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Комплекс “pHprom” предназначен для непрерывного контроля и автоматического регулирования технологических процессов различных отраслей промышленности: для диспетчерского контроля, периодического приема данных в том числе через телефонную сеть, а также для решения учебных и исследовательских задач. Основа построения комплекса “pHprom” -  сбор информации о ходе  процесса в памяти самого управляющего устройства. В пределах информационной сети, куда включаются такие устройства, распространяются данные для текущего контроля, архивирования и принятия решений.

В состав комплекса входят промышленные преобразователи серии ИТ-2100, к которым подключаются датчики pH, Eh, температуры, давления, расхода, исполнительные устройства (задвижки, клапана, насосы дозаторы и др.), блок связи, модем (при необходимости). Программное обеспечение "pHprom" устанавливается на компьютер. После монтажа, наладки, настройки программного обеспечения, заказчик получает рабочее место оператора с возможностью визуального контроля техпроцесса на мониторе компьютера по текущим величинам и графикам. Собранная информация служит для оперативного реагирования в ходе техпроцесса, а также для контроля функционирования оборудования. Комплексом “pHprom” поддерживаются действия по обслуживанию и калибровке датчиков, регламентные работы.

Основные технические характеристики

Приборы ИТ-2101, ИТ-2102, ИТ2103  предназначены для измерения pH, Eh и температуры. У прибора ИТ-2104 имеется дополнительный вход для измерения токовых сигналов 4..20 мА. Прибор ИТ-2105 предназначен для измерения 8-ми токовых сигналов 4..20 мА с возможностью вычисления расхода за заданный период времени. Конструктивно приборы состоят из двух блоков: блока измерительных преобразователей и блока индикации и управления, соединенных кабелем питания и связи МКЭШ-5х035 длиной до 1 000 м.

Диапазоны измерений/абсолютная погрешность 

pH





-2.00 … 16.00/ (0.02

Eh





-2000 … 2000 мВ/ 2 мВ

Температура




  0 … 100 (С / 1(С

Ток





 4 … 20 мА/  0.01 мА

Наибольшее допустимое сопротивление

измерительного/вспомогательного электрода
1 000 МОм/ 20 кОм

Термокомпенсация 



             автоматическая или ручная

Тип термодатчика




Pt 100 или Pt 1000

Выходной сигнал




4… 20 мА

Два релейных выхода 220 В, 3А

            ИТ-2102, ИТ-2103, ИТ2104
Управление дозатором 



ИТ-2102, ИТ-2103

Сигнал разрешения “сухой контакт”

ИТ-2104

Взрывозащита



            ИТ-2101 Ex,
ИТ-2102 Ex







ИТ-2103 Ex
Возможность изменение программы

ИТ-2104

Объем памяти




до 1000 измерений

Питание





220 В, 50 Гц


Все приборы серии ИТ-2100 имеют цифровой канал связи с компьютером, соединяются параллельно двухпроводной линией длиной до 1 000 м с блоком связи, который в свою очередь подключается к компьютеру через COM порт.


В докладе приводится пример промышленного применения комплекса “pHprom” для автоматизации очистных сооружений СХПК “Надеево” – крупного свинокомплекса производительностью 54 тыс. свиней в год.

Очистные сооружения  построены по принципу 2-х ступенчатой биологической очистки с получением биогаза, обезвоживанием осадка и удалением азота. Поток сточных вод разделен на три коридора, в каждом из которых контролируется Eh, температура и концентрация кислорода. Подача воздуха перекрывается управляемой задвижкой для обеспечения режима нитри-денитрификации в автоматическом режиме. На рабочем месте оператора смонтированы блоки индикации и управления трех ИТ-2104  и одного ИТ-2105. Все измеряемые и расчетные параметры техпроцесса отображаются на мониторе компьютера в реальном времени.


В докладе представлены фотографии шкафов уличного размещения с блоками измерительных преобразователей ИТ-2104 и вторичными преобразователями датчиков кислорода ДК-404 ООО НПФ “Взор” (http://www.vzor.nnov.ru/) и АКПМ-01 ООО “Альфа-бассенс” (http://www.alfabassens.ru/) соответственно. Сами датчики концентрации кислорода, а также датчики Eh ЭРП-125 и температуры ТДП-1000  ООО НПФ “Измерительная техника ИТ” (http://www.izmteh.ru/), располагаются на раме, которая устанавливается на бетонный борт коридора. Для перекрытия воздушного потока используются задвижки фирмы “Немен” (http://nemen.ru) с автоматическим приводом. 


В докладе обсуждаются результаты годичной эксплуатации датчиков.

Прибор ИТ-2105 применен для учета протекающих стоков. Для получения расхода прибор интегрирует сигнал за заданный промежуток времени с некоторым небольшим интервалом времени. Результаты интегрирования сохраняются в памяти прибора и могут быть выведены в виде графика суточного расхода с целью анализа и установления корреляции с процессами нитри-денитрификации.

В качестве первичных датчиков используются электромагнитные расходомеры РСЦ  ЗАО “ВТК Энерго” (http://www.vtkgroup.ru/), состоящие из измерительного устройства, устанавливаемого на трубу, и индикаторного блока. Расходомеры РСЦ имеют токовый выход 4 … 20 мА.


Для обезвоживания осадка применен фильтр-пресс австрийской компании Andritz.

Программно-аппаратный комплекс “pHprom” совершенствуется с появлением новых приборов и технологий. Мы постоянно стремимся повышать качество и эффективность нашей продукции. 

