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При эксплуатации паровых и водогрейных котлов необходим контроль водно-химического режима таких котлоагрегатов. Качество питательной и сетевой воды существенно влияет на надежность, безопасность и экономичность котла. Химический контроль за качеством воды и пара в промышленных котельных должен обеспечить надежную и экономичную эксплуатацию всех аппаратов и элементов тепловой схемы, и в первую очередь самих котельных агрегатов.

Для обеспечения на предприятии постоянного химического контроля за водно-химическим режимом котлов обычно организуется  водно-химическая или экспресс-лаборатория. В зависимости от типа эксплуатируемого оборудования В докладе рассматриваются актуальные показатели контроля водно-химического режима.

При определении ряда показателей используются только приборные методы анализа. Однако далеко не все показатели можно определить приборными методами. Большинство показателей все же определяются химическими методами. Для выполнения химических анализов на основе действующих в отрасли руководящих документов актуально стоит вопрос о применении методов экспресс-контроля или тест-методов.

На отечественном рынке можно встретить 2 типа средств для экспресс-оценки требуемых химических показателей -  тест-системы и тест-комплекты. Как известно, их производят объединение «Крисмас»;  Владимирский госуниверситет, ООО "МедЭкоТест" (МГУ им. М.В. Ломоносова). Доступны также импортные тест-системы и тест-комплекты, поставляемые фирмами HACH (США), LaMotte (США), Merck (Германия) и некоторые другие.

Следует отметить, что продукция зарубежных фирм-производителей, по некоторым характеристикам, не всегда соответствует российским условиям обслуживания и применения. Это, а также высокая цена, существенно ограничивает ее распространение среди отечественных потребителей.

Тест-системы производства объединения «Крисмас» являются наиболее простыми и дешевыми аналитическими средствами. Как правило, в тест-системах производства объединения «Крисмас» использован визуально-колориметрический метод.

Принцип действия тест-систем для контроля воды и водных растворов основан на впитывании раствора, содержащего анализируемый компонент, гидрофильной основой теста. Попавший на тест-полоску анализируемый компонент химически реагирует с находящимся на ней же аналитическим реагентом с образованием окрашенных соединений. Возникающий индикационный эффект наблюдается визуально через прозрачную пленку. При этом цвет и интенсивность окраски являются мерой концентрации компонента в тестируемом растворе.

В тест-системах на основе сухих индикационных таблеток необходимый для анализа реагент применяется в виде сухих, легко растворимых в воде тест-таблеток. Концентрацию анализируемого компонента определяют визуально-колориметрическим методом, сравнивая окраску анализируемого раствора с контрольной цветной шкалой образцов окраски. Время анализа с помощью тест-систем объединения «Крисмас» составляет не более 3–5 мин.

Тест-системы других типов применять гораздо сложнее. Определение с помощью тест-систем носит качественный либо полуколичественный характер, а сами тест-системы являются средствами сигнального контроля, особенно полезны для получения экспрессной сигнальной информации при аварийных и чрезвычайных ситуациях, а также при анализе залповых сбросов.

Не все задачи водно-химического экспресс-контроля можно решить, применяя тест-системы. Несколько сложнее в применении тест-комплекты, но они дают возможность получить информацию о химическом составе с очень хорошей чувствительностью, достаточно быстро, при простейшем алгоритме применения. 

Тест-комплекты производства объединения «Крисмас» на основе унифицированных и стандартных химических методов представляют собой комплекты химических расходных материалов, принадлежностей и документации, отличающиеся простотой в использовании и достаточные для выполнения количественных и полуколичественных анализов в полевых, а также в лабораторных и производственных условиях.

Каждый тест-комплект позволяет выполнять анализ по какому-либо одному показателю. Используемые при анализах с применением тест-комплектов методы соответствуют принятым в практике санитарно-химического и водно-химического контроля и обеспечивают достоверность результатов при минимальной продолжительности анализа. Выпускаемые объединением «Крисмас» тест-комплекты не уступают импортным аналогам, содержат легко восполняемые отечественные расходные материалы, просты в применении, доступны по цене, обеспечивают минимальную стоимость анализа. Ряд тест комплектов разработан и адаптирован специально для контроля за водно-химическим режимом котлов на основе действующих в отрасли РД.

В докладе рассматриваются характеристики производимых объединением «Крисмас» тест-систем и тест-комплектов 

Объединение «Крисмас» на основе экспресс-методов производит портативную водно-химическую экспресс-лабораторию ВХЭЛ, предназначенную для выполнения химических анализов при контроле водно-химического режима котлоагрегатов. ВХЭЛ является простым и универсальным средством, позволяющим обеспечить проведение экспрессного водно-химического контроля в производственных условиях, при отсутствии химической лаборатории. Работать с лабораторией ВХЭЛ могут инженерно-технические работники, младший обслуживающий персонал (механики, техники, лаборанты). Комплектующие ВХЭЛ: склянки с реактивами и растворами, посуда, принадлежности, и другие средства оснащения уложены в 2 ящика, имеющие жесткие корпуса и оборудованные замками – застежками и ручками для переноски. ВХЭЛ укомплектована иллюстрированным руководством по применению с подробными описаниями методик выполнения анализов
