Особенности  определения содержания  ртути в почвах, донных отложениях, осадках сточных вод методом атомной абсорбции с «холодным паром".
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В Центре Исследования и Контроля Воды разработаны и внедрены в практику лаборатории методики выполнения измерений (МВИ) содержаний ртути в любых твердых пробах (почвы, компосты, донные отложения, растительность) с необходимой чувствительностью, точностью и высокой производительностью.

Широкая область применения разработанной МВИ достигается благодаря использованию современных анализаторов ртути, которыми оснащена спектральная лаборатория Центра Исследования и Контроля Воды. Приборная реализация данного метода определяет такие характеристики, как предел обнаружения, селективность. Предел обнаружения зависит от использования конкретного прибора и лежит в пределах от 0.1 до 0.001 мкг/л.

Исследованы различные способы разложения навесок твердых образцов. Приведены результаты микроволнового разложения проб. Обсуждаются проблемы обеспечения государственными стандартными образцами.

Правильность измерений, выполняемых в Центре Исследования и Контроля Воды, подтверждается неоднократным успешным участием в межлабораторных сличениях как на внутри российском, так и на международном уровне, например, по определению содержания металлов в донных отложениях северного побережья Африки, например, IAEA-433, организованной МАГАТЭ, а также в листве и хвое по международной программе Forest. В докладе приводятся результаты определений содержания металлов в пробах.

